

国家地表水环境质量监测网采测分离 技术研讨会会议纪要

(2018 年第 3 期)

中国环境监测总站

2018 年 4 月 17 日

4 月 17 日，监测总站组织召开了 2018 年国家地表水环境质量监测网采测分离技术研讨会，总站王业耀副站长、水室、分析室、质管室、各省级监测站地表水监测分管领导及质量负责人参加会议。

会议由王业耀副站长通报了近期采测分离的整体工作情况，系统分析了 2018 年第一季度水环境质量状况，重点剖析了采测分离工作中存在的技术问题与薄弱环节，并对下一阶段重点工作提出了明确要求。会上，河北、广西、山东、辽宁和重庆等 5 个省（自治区、直辖市）就采测分离工作进行了重点发言，与会各省就采测分离技术与管理等 方面进行了交流，并对下一阶段采测分离分析测站质量检查工作 进行研讨。

经广泛交流与讨论，进一步明确了下一步采测分离重点工作：

（一）进一步加强监测技术规范研究，加快完善采测分离监测技

术体系。总站将针对冰封期、雨期采样及样品前处理等问题提出统一的技术要求，指导全国采测分离工作。

（二）各省监测站与属地监测站继续加强对第三方采样公司的指导与监督，并组织开展现场督导检查，确保采样技术规范得到全面落实。

（三）各省监测站进一步加强对辖区内各分析测站的规范化管理，开展分析测站监测技术人员培训工作，确保作业指导书的技术要求得到有效落实。

（四）各分析测站进一步加强自身质量管理，在分析方法选用、样品前处理和质量控制措施等方面严格执行监测规范和作业指导书的技术要求。

（五）根据采测分离分析测站质控检查要求，5、6月份开展采测分离分析测站质量自查工作，各省监测站组织专家对辖区内相关分析测站进行全面质量检查。总站将于7、8月份开展重点抽查和专项检查工作。

参加人：王业耀、杨凯、孙宗光、袁懋、李文攀、滕曼、许秀艳、陈鑫、白雪、庄严、各省级监测站领导

主持人：李文攀

记录人：马亚杰、尹真云

报送：监测司、站领导

分送：各处室、采测分离任务承担单位
